

менѣ свободенъ и болѣ зависимъ отъ обстоятельствъ и людей всѣхъ профессій и положенія.

Преподавъ отъѣзжающимъ благословеніе, Владыка пожелалъ возвратиться имъ въ добромъ здравіи, исполнивъ возложенный учебный долгъ, порученный наставниками.

Тѣже воспитанники видѣли Владыку и на урокъ церковнаго пѣнія. Преподаватель Н. Т. Кутузовъ спрашивалъ отдѣльныхъ учениковъ пѣть по обиходу въ унисонъ. Другіе составляли дуэты, тріо, исполняя музыкальныя упражненія.

Владыка призывалъ воспитанниковъ къ серьезному изученію церковнаго пѣнія по обиходу, имѣющаго свою художественную музыку.

Владыка посѣтилъ урокъ и еврейскаго языка. Преподаватель В. Д. Сергѣевъ обучалъ чтенію. Владыка самъ провѣрялъ въ чтеніи воспитанниковъ Зябловскаго и Стародубовскаго.

Выяснивъ значеніе изученія еврейскаго языка, Владыка перешелъ на другое отдѣленіе 3 кл. выслушать отвѣты по русской литературѣ.

Владыка просилъ учениковъ заниматься чтеніемъ лучшихъ писателей, которые дорожили красотой слога и изяществомъ языка. Горькіе же, Андреевы, Соллогубы, Вербицкія, воспѣвающіе гнусныя страсти, могутъ загрязнить невинныя души и не научатъ изящному языку. Занятія изящной литературой пріучатъ къ благородству, терпѣливому усердію, почтенію, расположивъ къ почтенію и признанію правъ другого человѣка. Напр., каждый человѣкъ имѣетъ право на чистый воздухъ. Можетъ ли тотъ считаться хорошимъ и приличнымъ, кто чистый воздухъ отнимаетъ у другого недостойнымъ способомъ табакокуренія? О томъ—что составляетъ прекрасное, добродѣтель и похвалу, какъ приобрести силу воли на возвышенныя стремленія—о тамъ помышляйте.

А.

Изъ жизни Балашовскаго Духовнаго Училища.

26-го Сентября сего-1916-го года Балашовское Духовное Училище прощалось со своимъ Смотрителемъ, Архимандритомъ Теофаномъ (Ильменскимъ), призваннымъ нынѣ Высшей Духовной Властью на болѣ широкое поприще служенія Церкви и дѣлу просвѣщенія духовнаго юношества въ санѣ Ректора Пермской Духовной Семинаріи. Всего лишь два года потрудился о. архимандритъ въ нашемъ маломъ духовномъ вертоградѣ, но и этого столь краткаго съ точки зрѣнія учебнаго стажа, срока все же оказалось вполне достаточнымъ, чтобы учебная и нравственно-просвѣтительная дѣятельность о. архимандрита въ училищѣ принесла свои благіе и обильные плоды. Нелицемерные и неустанные труды о. архимандрита о нравственномъ преуспѣяніи питомцевъ училища, о возрастаніи ихъ въ мѣру возраста исполненія

Христова (Ефес. 4, 13), и о привитіи ихъ къ истинной лозѣ, яже есть Христось (Іоан. 15, 1), всегда находили въ ихъ душахъ) живой откликъ и готовность по мѣрѣ силъ своихъ слѣдовать совѣтамъ и наставленіямъ мудраго отца и руководителя.

„Дѣти-цвѣты Божіи“ говорилъ приснопамятный о. Іоаннъ Кронштадтскій, и о. Теофанъ, искренній почитатель покойнаго свѣтильника Русской Церкви и въ образѣ о. Іоанна рисовавшій дѣтямъ идеаль истиннаго пастырства, во всѣхъ обстоятельствахъ своей частной жизни и на всѣхъ поприщахъ общественнаго служенія относился къ дѣтямъ, какъ къ нѣжному и прекрасному цвѣтку Божію. Бережными руками и съ глубокой любовью касался онъ отзывчивыхъ струвъ дѣтской природы и въ ихъ душахъ, какъ на плодоносной нивѣ Божіей, старался всегда сѣять „вѣчно-разумное и доброе“, сѣмена „Божіей силы и премудрости“ (1 Кор. 1, 24). И дѣтское сердце чистое и не лукавое, всегда умѣющее отличить правду отъ лжи и угадать своихъ истинныхъ друзей, въ лицѣ о. Теофана чувствовало своего вѣрнаго друга и любящаго отца, и потому нисколько неудивительно, что это благородное и благодарное сердце у многихъ и очень многихъ питомцевъ наполнилось горячими слезами сожалѣнія и скорби при послѣднихъ минутахъ прощанія.

Самъ горячо любя церковную службу и совершая ее всегда истово, съ особымъ благолѣпіемъ и торжественностью, по заповѣди Апостола—„Вся же благообразно и по чину да бываютъ“ (1 Кор. 14, 40), о. Теофанъ своимъ живымъ и вдохновеннымъ словомъ, которымъ неизмѣнно сопровождалось каждое его служеніе, старался и въ дѣтяхъ прежде всего воспитать любовь къ храму Божію, какъ къ высшему училищу вѣры и благочестія, а также и ко всѣмъ установленіямъ и обычаямъ Св. Православной Церкви. Распорядокъ учебнаго дня всегда начинался и заканчивался молитвой въ храмѣ, которую о. архимандритъ неизмѣнно совершалъ самъ, а въ столовой во время трапезы введено было чтеніе Житій Святыхъ. „Послѣ Слова Божія, говорилъ о. Теофанъ, ничто такъ лучше не воспитываетъ христіанское чувство, какъ именно Житія Святыхъ. Что-то высокое, чудное происходитъ въ Вашей душѣ, когда длинными рядами проходятъ передъ нами тысячи этихъ людей, вся жизнь которыхъ была непрерывнымъ служеніемъ Христу“. Несомнѣннымъ и благотворнымъ результатомъ такого воспитывающаго вліянія явилось то, что среди учениковъ училища чувствовался повышенный интересъ къ чтенію агиографической литературы.

Говорятъ, что идеаль школы въ семьѣ, и что идеальной школой считается та, которая своимъ строемъ напоминаетъ семью. Если такъ, то о. Теофанъ является однимъ изъ лучшихъ

представителей христіанской педагогіи, ибо въ основу своей школьной дѣятельности онъ полагаетъ тотъ животворный принципъ, что школа есть одна большая христіанская семья, гдѣ старшіе со всею заботливостью должны относиться къ младшимъ и научать ихъ всякой премудрости и благочестію, а младшіе должны оправдывать заботы старшихъ и со всѣмъ прилежаніемъ и усердіемъ внимать тому, что „можетъ умудрить ихъ во спасеніе“ (2 Тим. 3, 15). Подобно отцу въ семьѣ, о. Теофанъ входилъ во все подробности и нужды ученической жизни, гдѣ нужно помогая своимъ совѣтомъ и наставленіемъ, а часто и своей трудовой копѣйкой, о чемъ, впрочемъ, можетъ рассказать лишь тотъ, кто пользовался щедротами о. архимандрита, ибо дѣло благотворенія онъ старался совершать въ тайнѣ и незамѣтно, слѣдуя евангельской заповѣди—„да не увѣсть шуйца твоя, что творить десница твоя“ (Мѣ. 6, 3).

Въ день проводовъ о. Теофаномъ была вознесена въ училищномъ храмѣ послѣдняя Безкровная жертва въ сослуженіи съ членами Правленія, мѣстнымъ городскимъ духовенствомъ и вновь прибывшимъ Смотрителемъ училища, Протоіереемъ о. Николаемъ Коноплевымъ. Горячо молился отъѣзжающій, горячо молилась и его юная паства о благополучномъ совершеніи далекаго путешествія. Въ концѣ молебна вся церковь со „умиленіемъ преклонила колѣна“, а старѣйшій сослужащій о. архимандриту, протоіерей о. Николай Коноплевъ возгласилъ молитву о „сохраненіи путешествующаго раба Божія, священно-архимандрита Теофана“.

Въ своемъ прощальномъ словѣ, съ которымъ о. Теофанъ въ послѣдній разъ обратился къ молящимся, онъ прежде всего по обычаю христіанскому и по смиренію монашескому попросилъ у всѣхъ прощенія, если кого-нибудь чѣмъ-либо обидѣлъ, а потомъ, указавъ на тѣ частыя и незабываемыя минуты молитвеннаго общенія съ питомцами въ училищномъ храмѣ, онъ увѣщевалъ и впредь не забывать св. храма и искать тамъ божественной помощи во всѣхъ своихъ скорбяхъ и напастяхъ. Отъ лица училищной корпораціи о. Теофану въ знакъ молитвеннаго воспоминанія поднесена была художественной работы въ изящномъ кіотѣ икона небеснаго покровителя училищнаго храма и всего вообще училища, св. благовѣрнаго и великаго князя Александра Невскаго, при этомъ старѣйшій преподаватель училища, Н. П. Знаменскій напутствовалъ отъѣзжающаго о. архимандрита теплой сердечной рѣчью, которая, по его заявленію, вызвана не трафаретомъ, не общепринятымъ обычаемъ, при проводахъ начальника награждать его извѣстнымъ количествомъ готовыхъ благожеланій, а искренними и непритворными влеченіями сердца, испо-

лненнаго благодарности къ человѣку, который въ теченіе 2-хъ лѣтъ такъ горячо и такъ усердно относился къ судьбѣ „малыхъ сихъ“ и былъ для нихъ по истинѣ отцомъ. „А для насъ, говорилъ маститый ветеранъ, Вы были первымъ среди равныхъ. Ваша рука не тяготѣла надъ нами и въ Вашемъ присутствіи мы не чувствовали начальника“.

Отъ имени окружнаго духовенства въ лицѣ членовъ Училищнаго Правленія—священ. о. Іоанна Тихонравова, Феодора Мегарицкаго и Павла Великанова—была преподнесена икона Спаса Всемилостиваго съ печатнымъ адресомъ, прочитаннымъ о. Іоанномъ Тихонравовымъ, въ которомъ выражалась о. Теофану благодарность духовенства за его полѣзную дѣятельность при училищѣ. О. Тихонравовъ, какъ настоятель Ильинской г. Балашова Церкви, кромѣ того благодарилъ о. архимандрита отъ имени прихожанъ за духовное общеніе съ ними въ бесѣдахъ и проповѣдяхъ, которыми они просвѣщались и окормлялись, за частое служеніе въ Ильинской Церкви и за крестные ходы, что все вмѣстѣ взятое доставляло имъ высокое духовное удовлетвореніе и наслажденіе. Отъ лица мѣстной миссіи выступалъ уѣздный миссіонеръ, священ. о. Михаилъ Соловьевъ съ благодарностью о. Теофану за его сочувствіе словомъ и дѣломъ просвѣтительнымъ задачамъ мѣстной миссіи.

По окончаніи богослуженія вся училищная семья вмѣстѣ съ духовенствомъ собралась въ квартирѣ помощника Смотрителя за чайнымъ столомъ раздѣляя послѣднюю трапезу съ о. архимандритомъ, а вечеромъ въ исходѣ девятаго часа многіе ученики, преподаватели и мѣстное духовенство давали о. Теофану прощальное цѣлованіе на вокзалѣ. Послѣднія минуты были особенно теплы. Каждый старался сказать что-либо хорошее о Теофану, такъ близко сроднившемуся за эти два года съ училищемъ и съ городомъ. Хотѣлось бы, чтобы подольше продлилось это духовное общеніе... но время, покорный слуга вѣчности, неумолимо! Пробилъ послѣдній звонокъ, и поѣздъ тронулся, унося далеко на сѣверъ одинокаго путника съ чувствомъ глубокой любви къ оставляемому имъ дѣтищу, для котораго онъ отдалъ немало своихъ духовныхъ и физическихъ силъ. Р.

Пятидесятилѣтній юбилей служенія при Крестовоздвиженской гор. Саратова церкви діакона на псаломщической вакансіи Андрея Іоанновича Бѣлова.

5-го сего октября исполнилось 50 лѣтъ служенія при Крестовоздвиженской г. Саратова церкви діакона на псаломщической вакансіи Андрея Іоанновича Бѣлова. Онъ по выbitи изъ низшаго отдѣленія Саратовской